

高官坦承慈善机制落后是一个积极信号

■热点纵论

“我们应该反思,为什么慈善机制落后于整个社会的慈善热情?”说这句话的,是民政部社会福利和慈善促进司司长王振耀,主管慈善事业的民政部高官坦承慈善机制落后,相当罕见。

王振耀这番话出现在中国慈善事业发展研讨会上,在会上感叹“行善很不容易”的,还有专家学者和一些慈善组织的负责人。中国社科院发布的首部慈善发展蓝皮书则指出:中国的慈善机构行政化色彩浓厚,远没有与市场经济体制相适应。(9月21日《中国青年报》)

身为民政部社会福利和慈善促进司司长的王振耀也感叹慈善机制落后,更足见“行善难”已经是政府部门和慈善机构、善心人士共同面临的瓶颈。

慈善机制落后,行政色彩浓厚,必定令民间慈善力量无法快速成长,令善心人士对慈善事业的信心不足。《中国青年报》的报道中提到:2007年,美国的善款总额达到了3064亿美元,而中国只有309亿元人民币。我国慈善总额一直偏低,落后的慈善机制是主因之一。屡见不鲜的“逼捐”、“行政命令式捐款”,已经严重透支了社会的慈善力量。对政府部门来说,实际上也是相当头疼的事——善款越不足,从其他渠道筹措扶贫济困款项的压力就越大,慈善事业的辐射能力就越小。这恐怕就是王振耀感叹慈善机制落后的原因所在。

换一个思路呢?正如中国社会科学院社会政策研究中心副主任杨团所提出的“政府把主导慈善变为辅导慈善,给民间社会更多的发展空间”,恐怕就是另一种双赢的结果了。民间慈善机构并无行政资源和权力,它们唯一取信于民的手段只能是透明高效。当透明高效的慈善组织越来越多,全社会对慈善事业的信心就能得以提升,慈善资源也能得到最大限度发掘。而对政府部门来说,民间慈善总量的扩大,将有效分担政府扶贫济困的压力,以便政府能集中精力财力专注于“低保保障水平提高”之类的其他事务。

民政部高官坦承慈善机制落后,令我们进一步看清了慈善事业发展的瓶颈所在,现在,是举起锤子的时候了。(本报评论员 赵勇)

悬了!刘翔又要被架上神坛

■今日视点

13秒15!刘翔在上海国际田径黄金大奖赛完美上演“王者归来”,与冠军特拉梅尔几乎并肩撞线——那个霸气自信的“翔飞人”又回来了。

(9月21日《现代快报》) 刘翔回来了,一回来就风华正茂,一复出就技惊四座。当刘翔阳光的笑脸一遍又一遍地展现在国人面前时,我不能不想起去年奥运会上那凄凉的一幕;当翻江倒海的欢呼声响起,当各种赞誉纷至沓来时,我更不能不记得去年刘翔退赛时及这一年的舆论反应,诸如口水、嘲笑,甚至辱骂,估计刘翔都不陌生。

这是反差何其强烈的一幕。去年刘翔退赛前,不少人都以为刘翔稳获金牌,有人称,刘翔不单要迎战罗伯斯,还要迎战13亿中国人对他的过度期望,甚少有人为“刘翔会输”作

准备。因此,当刘翔一旦退赛,各种难听的话都出来了。

中国奥运先驱张伯苓说过这样一句话,“运动员的品格,比运动的胜利更为要紧;正当的失败比不正当的胜利更有价值。”这话真是说得好。针对刘翔的因伤退赛,也间或有一些理性声音,但几乎被集体的愤怒淹没。人们可以接受刘翔成功,但绝对接受不了他的失败,特别是当刘翔在此前已经被异化为一种符号,他被附加了太多东西,甚至被架在了神坛上。他不能失败,只能不断满足大家的心理期待。但,这可能吗?他是人,只是被打扮成神而已。

这一次,面对刘翔的精彩复出,有一部分人又开始用极其夸张的表达歌颂刘翔,用最宏大最华丽的语言打扮刘翔。刘翔确实表现不错,但不宜过度颂扬。其实,鲁迅早就感叹:“不虞之誉,也不虞之毁一样无聊。”任何不负责任的吹捧,都像棒杀一样,很无聊很可怕。

专家版“动物保护法”与社会现实脱节严重

【学者视线之李克杰专栏】

9月18日对外公开征求意见的“动物保护法”专家建议稿,受到了社会各界的广泛关注,得到了不少赞美,也引来了不少质疑。质疑者认为,此时制定系统全面的动物保护法,并在刑法中增设相关罪名,显然“太超前”。

(9月21日《法制日报》) 应当说,在社会文明程度不断提升,以人与动物和谐相处为重要目标之际,的确需要一部保障动物福利的“动物保护法”,目前的《野生动物保护法》已经明显不适应社会发展的需要。

但问题是,目前是不是制定一部动物保护法的适当时机?如果制定,动物福利的范围应该划多大,动物保护的力度应该有多大?即使是“超前论”者,也不会全盘否定动物保护立法的必要性,他们质疑的应该是立法与当下社会的适应性。

专家版的“动物保护法”总计33000多字,好庞大的一部动物保护法案!远远超出了现行许多法律的篇幅。而从内容看,专家建议稿中为动物提供的福利和设计的权利保障,非常全面具体。如果付诸实践的话,我敢说,对动物的整体保障水平,已经超过了一些贫困地区对人的保障水平,人与动物的境遇会出现严重“倒挂”。

任何立法都不能脱离社会发展水平,动物保护立法也是如此。

当前我国的全民医保等社会福利才刚刚起步,不少地方经济还十分落后,连人

调动物的福利,恐怕是有些本末倒置。即使从法制层面讲,在对人的基本权利保障还没有做得足够好之前,就大力提高动物的权利保障,也是不切实际的。比如,公民受到伤害的刑事案件中,受害方的精神损害赔偿在现行刑法中还未得到体现,如果因为动物受到伤害反而主人能得到精神赔偿,那会是一种什么样的社会情形啊?是不是应了这样一句话,叫做“人不如狗”?

动物保护立法的水平完全取决于社会发展程度,经济保障水平和公民整体文明程度和认识水平。脱离现实的立法只能是空中楼阁,最终难免沦为一张废纸。试想,人的住房尚未很好地解决时,要保障动物的合理居住空间,这可能吗?如果管理者连谁养了动物都不清楚,又怎能追究遗弃者的法律责任呢?此类问题,不一而足。如果因为一部动物保护法,让无数公民都陷入违法犯罪的境地,这部法律不仅会因为法不责众而损害尊严,这不符合现代法治的本质要求。

专家版“动物保护法”更像一份倡议书,而不像一部适应当前社会发展、立即就能付诸实施的法律草案。我们应该将专家建议稿中的一些理念、措施当作提倡性的动物保护措施,从而不断提高公众的认识水平,为今后的立法奠定基础。建议稿起草者的目标是“十年内通过此法”,这样的预期,倒还是比较切合中国实际的。

(作者系山东政法学院法学副教授)

无须指责“状元涌向最有钱途专业”

【媒体思想之曹林专栏】

近年来状元都涌向哪些专业呢?调查显示是“最有钱途专业”,在延揽全国至少半数状元的清华大学,今年录取的四五十名文理科高考状元中,有18人投到经济管理学院门下,专家对此忧心忡忡。

(9月21日《中国青年报》) 专家忧虑的是:状元的选择不止关乎个人,他们如同风向标,代表和影响着全国最优秀考生群体的选择,这样功利化的价值取向很成问题,也是基础学科的隐忧——我认为专家不该为此而担忧,没必要把“状元涌向最有钱途专业”太当回事。

其实,首先就没必要太把高考状元当回事,如今的高考状元早已不复当年。随着名校自主招生的不断扩大,国外名校争夺生源,高校招生方式多元化,高考状元贬值正不可避免地悄悄展现着。加上加分的泛滥,不少地方的状元是加了分、充了水的“山寨状元”,状

元的成色就更缩水不少。

状元既然大为贬值,没有了昔日那种代表性和影响力,社会的状元热已大为减退,就没必要太把状元们的选择当回事了——他们不是什么风向标,只是众多考生中的平常一员,根本不会“影响全国最优秀考生群体的选择”。太把高考状元当回事,等于是给已降温的状元崇拜重新加热。

即使是优秀学生真正竞相涌向最有钱途的专业,这也不是什么大不了的事。专家之所以担忧,可能是“钱途”触动了他们敏感的道德神经,把“选择有钱途的专业”与道德联系在一起。其实,这早已是一个不再以追求私利为耻的时代了,只要你不损害别人的利益,只要你不违法,你都可以正大光明坦荡自豪地去追求私利最大化。在教育和各种公共品都充分市场化后,读书考大学得自己付出成本,买工具和复习资料得自己花钱,一个花自己的钱考进名校的人,有充分的理由根据“利益最大化”原则

去选择自己的未来,凭什么不能涌向最有钱途的专业?

也别再教训学生浮躁和钻钱眼了。如果这叫浮躁,老师们和教育体制比学生们浮躁多了。最惟利是图的,不是学生,而首先是一些老师们——坐不住冷板凳,像明星似的赶场,啥能赚钱研究啥,什么热就开什么专业(比如把考古系改成旅游管理系、取消冷门专业等等),往钱眼里钻,教育资源都往那些来钱的热门专业集中。上梁不正下梁歪,要让学生不浮躁,育人者首先要把自己管好。

如果“状元涌向最有钱途专业”真有问题,其实用不着专家的教训,市场会给他们以教训。冷门专业和基础学科得不到发展,问题不在学生而在专业本身,政府必须加大投入来发展这样的学科,以吸引更多人的投入。如果经管类专业徒有其表,过热引发供大于求,市场自然会让学生变得理性起来,“涌向最有钱途专业”现象会自然得到矫正。

(作者系《中国青年报》编辑)

暨南大学
EMBA 硕士

证书:授予国家承认的硕士学位;学制:两年,南京在职上课;考试:学校自主招生,无需国家统考,面试成绩为主,英语无要求;“211工程”国家重点大学。
江苏教学点:025-83767285 手机:18951849606



不出门, 尽享便捷服务
中国移动江苏公司网上营业厅, 贴心服务就在你身边

江苏移动 搜索

中国移动江苏公司100“绿色账单, 透明消费”在行动, 现在, 不管是账单查询, 还是手机充值, 开通业务……只要登录中国移动江苏公司网站www.js.chinamobile.com, 都能得到24小时全方位的贴心服务! 电子账单还能节约用纸, 是真正的绿色环保行动哦。

绿色账单, 透明消费

您是否会对每月手机话费如何扣减而疑惑? 您是否仍徘徊在营业厅排队打印账单? 您是否为自己开通了哪些业务而不解呢? 中国移动江苏公司100“绿色账单, 透明消费”在行动, 为您提供24小时全方位的贴心服务! 搜索“江苏移动”或直接登录 www.js.chinamobile.com 即可了解详情。

精确消费, 非诚勿扰: 账单查询、清单查询、已开通业务查询

通过网上营业厅的“账单查询”、“清单查询”、“已开通业务查询”功能, 您可以准确获知本月及近5个月的消费详情, 账单条条清楚, 收费笔笔明白!

账单寄送, 绿色之约: 短信账单订制、E-mail账单订制

通过网上营业厅的免费的“账单订制”功能可选择使用E-mail或短信两种方式, 每月自动接收您的消费账单, 用139邮箱接收账单, 还可以收到免费邮件到达提醒, 告别纸质污染, 畅享品质生活!

话费升级, 乐在指尖: 网上银联卡充值

使用一张银联卡就可以给您指定的手机号码进行充值, 让您足不出户也可以缴纳手机话费。现正开展“网上充值, 越充越值”活动, 话费已然升级, 快乐自然加倍。

100 便捷服务 就在100

客服热线: 10086 www.js.chinamobile.com